

Written by

Friday, 18 September 2009 20:00 - Last Updated Sunday, 27 September 2009 06:18

ஐந்தாம் பருவம் கல்வியியல் பரீட்சைக் கருவிகள் மாதம் தனித்தன்மை வாய்ந்தது என்பது உண்மைதான். கடந்த ஜூலை மட்டும் என்னவாம்? உலகிலேயே மிகமலிவான கார் நமக்கு கிடைத்தது, ஜூலை மாதத்தில் தான். வரலாற்றிலே முன்னப்போதும் இல்லாத விலைக்கு துவரம்பரம்பு உயர்ந்ததும் அதே ஜூலையில் தான்.

இது ஒன்றும் சொட்குப்போடும் கணத்தில் நடந்துவிடவில்லைதான். 2004தேர்தல் முடிந்தபோது துவரம்பரம்பின் விலை கிலோ ஒன்றுக்கு ரூபாய் 34 தான். அதாவே, 2009 தேர்தலுக்கு முன் ரூபாய் 54. தேர்தலுக்குப் பின் அது, ரூபாய் 62 ஆகி, இப்போதோ ரூபாய் 90ஐயும் தாண்டி, மின்னிலக்கத்தைத் தொடர்ந்து துடிகிறது.

மாண்டகே சிங் அலுவலியாவின் "கஷ்ட காலத்தைக் கடந்து கரையேறிவிட்டோம்" என்ற சொல்லாடலும் ஜூலைமாதக் கடித்தில் கலந்திருந்தது (இவ்வாறு அவர் சொல்லிவைப்பது முதல் முறையல்ல; ஜூனிலும் இப்படித் தான் சொன்னார். ஏன், அதற்கு முன்பும் சொல்லியிருக்கலாம்). இதையெல்லாம் சொன்னவர், நமக்குக் கஷ்டகாலம் எப்போதிலிருந்து தொடங்கியது என்பதை உரதை திடாததால், கரையேறித் தப்பித்ததை அறிந்து பாராட்ட நம்மால் இயலவில்லை.

"உள்ளபடியே, நாம் மோசமான நிலமையை எதிர்த்தோக்கி உள்ளோம்" என்று பிரதமர் மன்மோகன் சிங்கும், வளாண்துறை அமைச்சர் சரத்பவாரும் கோபிட்டுக் காட்டுகிறார்கள். மோசமான நிலமையை என இவர்கள் குறிப்பிடுவது பன்றிக் காய்ச்சலை அல்ல. இவ்வாண்டு குறுவை சாகுபடி தோர்து என்று இருவரும் மூடிவாக்கு வந்துவிட்டார்கள். எனவே, வறட்சியின் காரணமாக உணவுப் பொருட்களின் விலை இன்னும் உயரும்; அதற்கு தயாராகக் கொள்ளுங்கள் என்று நமக்கு அறிவுரை கடுகுகிறார்கள். வறட்சியால் 177 மாவட்டங்கள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன என்று இப்போது கடுகுகிறார்கள். சம்பா சாகுபடியை இன்னும் திறமையாக திட்டமிட்டுச் செய்ய வேண்டும் என்று இப்போது இவர்கள் கதறுவதன் மூலம், குறுவை சாகுபடியை சூத்தமாகக் கைகழிவிட்டார்கள் என்பது வட்ட வெளிச் சமாதத் தெரிகிறது. ஓரளவு மழை பெய்ய வாய்ப்புள்ள இடங்களில், விளைச்சல் பற்றாக்குறையை ஈடு செய்யும் வகையில் உணவு தானியங்களைப் பயிரிடுவதை அதிகப்படுத்த, அரசாங்கத்துக்கு குறுவைச் சாகுபடியில் மீதமுள்ள இரண்டு மாத அவகாசம் இருந்தது. ஆனால், பராவ





Written by

Friday, 18 September 2009 20:00 - Last Updated Sunday, 27 September 2009 06:18

என்று தரிகிறதது. இந்த தனியார் விமான முதலாளிகளில் சிலர், கடந்த வருடம் கோடிக் கணக் கான ரஃபாயை வரிவிலக் காகப் பற்ற ஐ.பி.எல் .கிரிக் கெட்டு களிக் கயையுடன் தடொடர்புடயைவர்கள் . மகாராஷ்டிரா அரசு ஐ.பி.எல் . கிரிக் கெட்டு போட்டிகள் மீ து களிக் கை வரியை ரத்துசயெ த நிலையில் , மும்பயையில் எக் கச்சக் கமான போட்டிகளை நடத்தி கோடிக் கணக் கான ரஃபாய் பொதுமக் களின் பணத்தலை வரிச் சலுகயைக் க இந்தப் பெருமுதலாளிகள் வாரிச் சுருட்டிக் கொண்டனர் .

பெரும் புள்ளிகளுக்குப் பணத்துக்கு என்றகைக்கும் பஞ்சம் வந்ததில்லை. ஒரு எடுத்துக் காட்டுக்கு பட ஜெட்டயையும் , "மயைவரிவிதிப்பில் ஏற்பட்டதுள்ள வருவாய் இழப்பையும்" ஒப்பிட்டுப் பார்க்கலாம் . பெருந்தொழில் முதலாளித்துவ நிறுவனங்களிடமிருந்து கிடகைக்கும் வருவாயில் 2008/09இல் ஏற்பட்டதுள்ள வருவாய் இழப்பு ரஃபாய் 68,914 கோடிகள் என மதிப்பிடப்பட்டதுள்ளது. (டீண்டீ //பிண்டீ பிசுஞதீ ஞுஞு.ண்டிஞு.பிண்டி/தஞு200910/ண்டீச் டீண்டீ ஞுதிஞு ஞிண்டீ /சு ஞண்டீஞுது12.ண்டீ ஞீ ஞு). இந்த வருவாய் இழப்புடன் ஒப்பிடும்போது கோடிக் கணக் கில் ஏழ்மயையில் வாடும் மனிதர்களுக்குக் கான தசீய ஊரக் கவலைவாய்ப்பு உறுதி திட்டத்திற்கு, 2009/10ஆம் ஆண்டு நிதி நிலை அறிக் கயில் ஒதுக்கப்பட்ட தொகையே வறும் ரஃபாய் 39 ஆயிரம் கோடிகள் தான் .

2008ஆம் ஆண்டு விவசாயிகளுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க கடன் தள்ளுபடி நினைவில் உள்ளதா? அப்போது அதனை "முன்யோசனையற்ற நிதி மலோண்மன" என்று பத்திரிகைகள் தலையங்கம் எழுதிக் கதறியதில்லாம் நினைவில் உள்ளதா? பல இலட்சம் விவசாயிகளுக்கு, வாராதுவந்த மாமணியான அந்தக் கடன் தள்ளுபடி அதிகபட்சம் ரஃபாய் 70,000 கோடியை தொட்டும் என்று சொல்லப்பட்டது. ஆனால் , இதே நேரத்தில் கடந்த இரு நிதிநிலை அறிக் கைகளில் மட்டும் ரஃபாய் 1,30,000 கோடி, நரேபி வரிச் சலுகைகளாக பொதுப்பணத்தலைச் சஃறயைட்டும் ஒரு சிறு கும் பலாக உள்ள பெருந்தொழில் முதலாளிகளின் மந்தகைக்கு வழங்கப்பட்டது. இது கறுத்தது ஊடகங்கள் மஃசுக் கட்ட விடவில்லை. இதுவே இப்படியென்றால் , பெருந்தொழில் பஃதாக்க நிறுவனங்களுக்கு 1991லிருந்து மொத்தமாக எவ்வளவு கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் என்பதை கற்பனை செய்து பார்த்தால் , அது பல பிரில்லியன்கள் வரும் (ஒரு பிரில்லியன் = ஒரு இலட்சம் கோடிகள்).

இதுதவிர, மறமைக வரிச் சலுகைகளின் மஹிமம் இந்தப் பெருந்தொழில்முதலாளித்துவக் கும்பல் ஏற்படுத்தியிருக்கும் வருவாய் இழப்பைக் கணக்கிடுவதாகக் கற்பனை செய்து பார்த்தால், அதன் அளவு மிக மிக அதிகமானதாகவும், இப்பெருந்தொழில் நிறுவனங்களின் கல்லாப்பெட்டியை வீங்கிப் பெருக்க வைப்பதாகவும் இருப்பது தெரியவரும். எனினில், இது போன்ற வரிச் சலுகைகளின் பலன் நுகர்வோருக்கு சலவதமை அரிதாகவே உற்பத்தியாளர்கள் அனுமதிக்கிறார்கள். அது ஒருபுறமிருக்கட்டும். நிதிநிலைஅறிக்கையில் சொல்லப்பட்டுள்ளதை மட்டும் எடுத்துக் கொண்டு பார்ப்போம் (பட்ஜெட் இணைப்பு 12, பட்டியல் 12, பக்கம் 58). நேரடி வரிகளின் மீதான சலுகைகள் மஹிமம் 2007/08இல் ஏற்பட்டவருவாய் இழப்பு ரூபாய் 62,199 கோடி... தீர்வை வரிச் சலுகையின் மஹிமம் இழப்பு ரூபாய் 87,468 கோடி.. சூங்க வரியின் மஹிமம் ரூபாய் 1,53,593 கோடி.. ஆக மொத்தம், ரூபாய் 3,03,260 கோடி ரூபாய் வருவாய் இழப்பு. ஏற்றுமதி வரவை இதிலிருந்து கழித்து விட்டால் கூட, இது ரூபாய் 2 லட்சம் கோடிக்கு மேல் போகிறது. இதுவே 2008/09 இல் ரூபாய் 3 லட்சம் கோடியைத் தாண்டுகிறது. இதுகூட குறைத்துக் காட்டப்பட்ட உத்தேச மதிப்பீடுதான். பெருந்தொழில்முதலாளித்துவக் கும்பலுக்குக் கொடுக்கப்படும் பிற எல்லாவகையான மானியங்கள், விலை குறைப்புகள், இதர இலவசங்கள் போன்றவையெல்லாம் இங்கு கணக்கில் எடுத்துக் கொள்ளப்படவில்லை. எனினும், இந்தத் தொகை மிக அதிகமே.

சுருக்கமாகச் சொன்னால், "முன்யோசனையற்ற நிதிமலோண்மை" என்று விமர்சிக்கப்பட்ட விவசாயக் கடன் தள்ளுபடிக் குக் கொடுக்கப்பட்டதைவிட 7 மடங்குக்கும் அதிகமாக, இரண்டே வருடங்களில் சலுகைகள் என்ற பெயரில் இம்முதலாளித்துவக் கும்பல் விழுங்கியுள்ளது. சராசரியாக நாளொன்றுக்கு கிட்டத்தட்ட ரூபாய் 700 கோடி வீதம் அந்த இரண்டு வருடங்களில் இம்முதலாளித்துவக் கும்பலுக்கு தீனி போட்டுள்ளோம் என்பதுதான் உண்மை. இப்படி 1991லிருந்து இதுவரை எவ்வளவு கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் என்று கற்பனை செய்து பாருங்கள் (அந்தோ! அதனைக் கணக்கிடப் பஜ்ஜியங்கள் போதாதே!). ஆனால், தேசிய ஊரக வலைவாய்ப்பு உறுதித்திட்டத் தை விரிவாக்கவோ, அனைவருக்கும் உணவுப்பொருட்களாகான பொது விநியோகத்தை நீட்டிக்கவோ, கல்வி மற்றும் சுகாதாரத் திற்கு அதிகமாக சலவிடவோ கட்டீடால், பணம் இல்லையாம். ஆனால், பெருந்தொழில்முதலாளித்துவ நிறுவனங்களுக்கு ஒருமணி நேரத்துக்கு ஏறத்தாழ 30 கோடி ரூபாய் வீதம் சலுகையாக அள்ளித் தருவதற்கு மட்டும் போதுமான பணம் இருக்கிறதாம்.

Written by

Friday, 18 September 2009 20:00 - Last Updated Sunday, 27 September 2009 06:18

உலக மூதலாளித்துவம், பொருளாதார மந்தத்தையும் வரப்போகும் அழிவையும் கண்டு விழிப்பிங்கும் போது, இந்த வருடம் ஏப்ரல் மாதல் ஜூன் வரையிலான காலகட்டத்தில், இந்தியப் பெருமூதலாளித்துவக் கும்பல் மட்டும் தமது நிகர லாபத்தை அதிகப்படுத்த முடிந்துள்ளது என்றால், அதற்கு காரணம் உள்ளது. பொதுமக்களின் பணத்தை வெறியோடு தின்று கொழுத்ததன் விளைவுதான் அது. இதே காலாண்டில், தொழிலாளர் அமைச்சகம் வெளியிட்டதுள்ள மலேலோட்டமானதொரு மதிப்பீட்டின் படியே, அமைப்பு சார்ந்த தொழிற் துறையில் 1.7 லட்சம் வேலையிழப்புகள் ஏற்பட்டதுள்ளன. சபெட்டம்ப்ர மாதல் ஏப்ரல் வரை ஏற்றுமதித் துறையில் மட்டும் 15 லட்சம் வேலையிழப்புகள் ஏற்பட்டதுள்ளதாக வர்த்தக அமைச்சகம் குறிப்பிட்டுள்ளது.

இப்படிப்பட்ட சமூகத்தில் தான் வறட்சி வந்துள்ளது. இதுவரை இவர்கள் உருவாகி வந்துள்ள எல்லா பரேழிவகளுக்கும் இதுதான் காரணமென்ப பழிப்போட வறட்சி பொருத்தமான சாக் காகக் கிடைத்திருக்கிறது. வறட்சியைக் காரணம் காட்டியே இன்னும் விரிவாக இந்த நாசகர அழிவுவேலைகளைச் செய்வார்கள். வேளாண் வருவாய்க்கு மிகப் பெரிய சரிவு காத் திருக்கிறது. அரசாங்கம் போர்க் கால அடிப்படையில் செயல்பட விரும்பினால், அது தசீய ஊரக வேலைவாய்ப்பு உறுதித் திட்டத்தை மிகத் தீவிரமாக விரிவுபடுத்துவதைச் செய்ய வேண்டும் (இன்றைய நிலையில், இதுதான் ஆந்திராவின் அனந்தப்பிர மாவட்டங்கள் போன்ற பகுதிகளைச் சேர்ந்த வறுமையில் தவிக்கும் மக்களுக்கு இருக்கும் ஓரே போக்கிடம்).

"வயலுக்கு ஒரு குட்டை", என்பது போன்ற பல திட்டங்களை நடமுறைப்படுத்துதலாம். விவசாயக் கடனதை திருப்பிக்கொடுக்கும் தவணைக் கால அளவமைற்றிச் சீரமைக்கலாம். பருவ மழை மலோண்மை குறித்த சிந்தனைகளைக் கருத்தில் கொள்ளலாம். வறட்சி தலகாட்டுவதற்கு முன்னரே, வரலாறு காணாத மலோசமான விலை உயர்வை உருவாக்கிய முன்பரேவர்த்தகம் தொடர்புடைய ஊக வேணிகத்தகைக் கட்டுப்படுத்துதலாம். பொது விநியோக முறையை அனவைவருக் கும்மானதாக அறிவிக் கலாம். இதற்கெல்லாம் ஆகும் செலவை ஈடுகட்ட, பெருந்தொழில் மூதலாளித்துவக் கும்பல்கள் நமது நாட்டில் வரமைறையினி இலவசமாகத் தின்று கொழுப்பதிலிருந்து ஒரு சிறு அளவகை குறைத்தாலே போதும்.

பி. சாய்நாத் (நன்றி: தி இந்து, ஆகஸ்ட் 15, 2009).

Written by

Friday, 18 September 2009 20:00 - Last Updated Sunday, 27 September 2009 06:18

---